HIN1BO4a - Cours 7 - Legon 33

La causation : "faire faire"

La causation en hindi est un processus dérivationnel, qui ne recourt donc ni au changement lexical
(mourir [i] = tuer [t]), ni & la périphrase en "faire" (manger [t] = faire manger). Une premiere dérivation
(faire V) permet d’obtenir un verbe transitif a partir d’un verbe intransitif ou un verbe causatif a partir d’un
verbe transitif. Une seconde dérivation (faire faire V) permet d’obtenir une forme qui exprime 1’idée de
"faire faire par" et suppose I’intervention d’un agent secondaire

La premi¢re dérivation permet d’obtenir un verbe transitif a partir d’un verbe intransitif (HT [1] se
promener = FHTAT [t] promener) ou un verbe causatif a partir d’un verbe transitif (3@ [t] voir = fa@m™T
[t] montrer, faire voir ; @THT [t] manger = T&&TT [t] nourrir, faire manger).

L’opération consiste a affixer (ou infixer*) -3 a la base verbale (92T [t] lire, étudier = TSTAT [t]
enseigner ; FITAT [i] tomber = R [t] faire tomber ; TAAAT [t] comprendre = THATAT [t] faire
comprendre ; AT [i] sortir = AT [t] faire sortir ; etc.). On observe cependant :

- un certain nombre d’autres combinaisons vocaliques et d’irrégularités : si elle est bréve, une voyelle
autre que 3 s’allonge (F99AT [i] étre moulu = HTHHT [t] moudre ; f92AT [i] étre frappé = HraAT [t]
frapper). Cependant, elle peut aussi rester bréve, si 31 s’affixe aprés la racine (f2&¥T [i] bouger, osciller
= %FI'IT-IT [t] remuer, balancer), ou avancer son point d’articulation (3 > 3 : T [1] étre ouvert =
G [t] ouvrir ; ST [1] étre uni = STTSAT [t] unir ; FFAT [i] étre arrété = THAT [t] arréter). Si elle
est longue, elle s’abrége avant 1’affixe 3T (ST [i] passer, s’écouler = T [t] passer, dépenser
[temps] ; FHAT [i] se promener = FHTAT [t] promener), sauf si c’est une diphtongue (3T [i] nager,
flotter = =TT [t] faire nager, faire flotter) ;

- I’adjonction d’un -- épenthétique’, quand la base finit par une voyelle (T [i] dormir = HATAT [t]
faire dormir ; AT [t] boire = fa=TAT [t] faire boire) ;

- la transformation des consonnes (=¥ [i] étre vendu = /=TT [t] vendre), surtout rétroflexes (ET [1]
se briser = TTET [t] casser, a1 [1] étre abandonné = IEAT [t] abandonner)

La seconde dérivation s’obtient en suffixant -9T a la base verbale (éventuellement déja transformée,
totalement [FTAT = HATAT = FAGTAT] ou partiellement [T = qTSAT = TS4ATAT]). La forme ainsi obtenue
exprime ’idée de "faire faire par" et suppose I’intervention d’un agent secondaire (Az) qui, lorsqu’il est
exprimé, est marqué par la postposition /. Cet agent secondaire n’est qu’un exécutant, qui est traité comme
un instrument (+ )

A1 A2 & Rad-aT-AT (FTE Rt & F2amT)

- Dans leur majorité, les verbes ont les trois formes (FTT = FATAT = FAATAT), mais certains n’ont pas
de correspondant intransitif (* ? = 9&dT1 = YE4TdT), d’autres n’ont pas de forme en -dT, d’autres ont quatre
formes (F@HT = T@AT = fT@ET = fa@aT™T), d’autres encore ont deux formes causatives en -3T et en -
9T qui ne se distinguent pas clairement du point de vue du sens (FFITAT / FHIATAT "faire faire", FETAT /
G4 "faire golter", etc.).

- Pour ce dernier cas (FXTAT / HIATHAT, AGTHAT / TEATT, etc.), la forme en -3T met davantage I’accent sur le
processus et son bénéficiaire (marqué par ), tandis que la forme en -aT souligne plutdt le résultat obtenu
par le second agent / instrument (marqué par ¥): STE={ &g I TFAT F@TAT & (le cuisinier fait
goliter/apprécier a ’enfant, pour lui faire découvrir le plat, savoir s’il ’aime) / STa=T g & TIAT F@ATAT
2 (le cuisinier fait gotiter/tester par 1’enfant, pour savoir si le plat est assez salé, etc.)
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Quelques exemples de dérivations :

AT (1) germer = IJMET = IJMGMET
JoAT (1) étre levé 2 IJISET = I&FMET
AT (1) voler = IsMET = IJSamEl
IALAT (1) descendre = IARAT = IdLATA]
hedT (1) etre coupé = HEAT = HIqMET
AT (t) faire = FHAAT = HLEMET
FEAT (t) dire = THgATAT / FZAATH]
9T (t) manger = fEamET © fRreEmT
=T (i) étre tiré = Figar = "=EarEr
e (i) fleurir = oo o fReEmr
GaAT (i) étre creusé = @IEAT = GEAHT
GAAT (i) étre ouvert = FAAT = GAATHT
GAT (t) jouer = e = faeamEr
AT (1) tomber = frer = R
AT (i) étre entouré = AT = BT
AT (i) étre dissout = HIAAT = HAAMET
HHAT (i) se promener = FHE! = FHATAT
FLAT (i) paitre = FJAAAT = JAEMET
AT (1) marcher = FAM@I = FAAMET
ZUAT (1) étre imprimé = FMAAT = [T
AT (1) étre abandonné = AT o REEIRL
ST (i) briler S FAMT  © SAaTr
STETAT (1) s’éveiller = SHMET = SEErEr
AT/ eATétreuni = SIEAT = JEATET
T (i) se briser = AT = TEAMT
STAT (1) étre effrayé = TIElI = TLEMET
ST (1) etre versé = AT = A4l
ST (1) étre noyé = ZAMEI = 9T
2T (i) étre vu = @7 o @™ = fRgamEr
2T (t) donner = feemr = fReEmr
[T (i) étre lavé = gFT o gAaET
e (i) sortir IBEIEGICIRCETCInT

=
TehAT (1) Etre cuit =
TeAT () étudier, lire =
92T (i) étre frappé =

THRET = THATET
TEET © UgaET
et = g

99T (i) étre moulu = AT = fUHETET
14T (t) boire = e = foeramET
T (1) étre déchiré = WISl = HEATAT
YT (i) étre attaché = FTYAT = FYATAT
9T (1) €tre sauveé = FH T = FAAAT
T (1) etre fait SA-CICI = 9Tl
faAT (i) étre vendu = 94T = fasamT
T (i) étre dispersé = fa@wAT = fogwamT
99T (i) passer [temps] = faamET

4T (1) s’asseoir = fasmET = fazamT
HIAT (i/t) etre rempli / remplir = = Tl
7T (1) étre mouille = fRTEAT = fRTaET
AT (t) envoyer = = forsraTT
HIAT (1) mourir = HILAT = HIETAT
AT (i) rencontrer = fHE™T = fHeramET
=T (i) s arréter = THAT = FHATAT
AT (i) pleurer = JATAT = QAT
ST (1) €tre appliqué = =IAT = AT
T (1) étre chargé = oTadl = dadl
o= (t) écrire = ferEmT = fergamT
AT (1) étre pillé = AT = AT = AT
AT (1) prendre = = foramT
AT (i) étre allongé = feramT = fereamr
AT (1) = HATAAT © HAATT = GHAITT
ST (1) étre décoré ™ = HSAT = ST
HHAAT (t) comprendre = HHATAT = HHAATAT
@ (t) apprendre = fREmET = e
BT (1) étre cousu 2 #HA T = FemyReaET
YT (t) entendre = AT = AT
@ (i) étre séché = @l = @Al
AT (1) venir a I’esprit = FATAT =

| (i) dormir = FATAT = TAGTAT
29T (i) rire = gaTT = ZHATET
T (1) étre éloigné = AT = gEATAT

@T*FFF (1) bouger

= g

= fEetamr

* Notez que les formes dérivées FIAT / faeTa =T sont communes 4 trois verbes distincts : @THT (t) manger,

&< (i) fleurir et ST (t) jouer.

! Ajouté par épenthése, phénoméne consistant dans I'apparition, a l'intérieur d'un mot ou groupe de mots, d'un phonéme
d'origine ou de nature non étymologique qui contribue a en faciliter 'articulation.



